



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

guión

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 - TELÉFONO 2187

Núm. suelto, 15 cts.

CORDOBA Miércoles 23 de Junio de 1937

Año II-Núm. 417 Apartado Correos núm. 26

En Zaragoza aterriza con averías un trimotor rojo, ocupado por oficiales extranjeros

VIDAS PARALELAS

MOLA Y ZUMALACARREGUI

Por JUAN DEL MAR

Ya se ha apuntado la coincidencia entre las muertes de don Tomás Zumalacárregui y don Emilio Mola, cuando ambos apretaban el sitio de Bilbao, en guerras de la misma significación ideológica. Pero no se ha ahondado mucho en esa similitud, que no es sólo de sus muertes, sino de sus vidas.

Don Tomás Zumalacárregui era al morir Fernando VII, un militar de la misma significación y características que el glorioso General estos días muertos. Hasta físicamente se puede hallar una semejanza en los dos jefes. Poned a Mola las pañillas de don Tomás; vestídele con su boina y su zamarra, y tendréis una reproducción bastante aceptable. El mismo aire reconcentrado; la misma fuerza en la mirada, el mismo signo de autoridad severa impreso en sus frentes. Los dos han sido en sus primeros años militares hazuosos. Zumalacárregui se bate en los sitios inmortales de Zaragoza. Mola hace sus primeras armas en las luchas más duras del Riff. Luego los dos, en la vida de guarnición, demuestran idéntico amor al estudio de los problemas militares. Ambos tienen el mismo concepto rígido de la disciplina y de la ordenanza. Zumalacárregui, llamado a reprimir en Ferrol una subversión revolucionaria, lo hace con mano dura, lo que le vale la animadversión de los elementos disolventes. Se sabe que es el mejor Coronel del Ejército, pero su carácter insobornable e insensible a la cobarde contemporización, le pone en el índice.

Es la misma trayectoria de Mola. Su firmeza ante la subversión le vale, en 1931, el enojo de los revolucionarios triunfantes. Sus mismos enemigos y perseguidores confiesan en privado que es un militar de "élite", uno de esos raros ejemplos que la Historia alumbra de cien en cien. Pero se le teme demasiado para dejar de perseguirle, y se le expulsa del Ejército. Cuando vuelve de él, se le manda, como a un destierro, a Pamplona, donde recorre

las mismas calles que cien años antes, y en idénticas condiciones de ánimo recorrió un día el gran campamento del Tradicionalismo.

Y como Zumalacárregui, sale Mola de Pamplona un día, alzado en armas contra la Revolución, adueñada del Poder. Ambos tienen el mismo gran pensamiento polifímico y guerrero: la conquista de Madrid. Zumalacárregui, una vez dueño del terreno vasco-navarro, quiere caer en tromba sobre Castilla para aproximarse a la Corte. Pero se le impone el asedio de Bilbao, que defienden como ahora, más que sus cañones y el heroísmo de sus milicianos, los socorros y alientos que por mar envían los Gobiernos de París y Londres. Y en el cerco de la Puebla bilbaína muere el genio militar de la Tradición. Estaba asomado a un balcón de Begonia para ver el punto por donde se podía dar el asalto, cuando una bala aislada—la única bala de aquel día—salida de las trincheras de Mallona, le hirió. Obsérvese que don Tomás fué herido en el puesto de Mando más alto, desde donde dominaba todo el campo, tendido en una proyección fotográfica a sus pies. Enonces no había aeroplanos, y para observar el campo de lucha, había que subirse a los balcones y a las torres de las montañas; si los hubiera habido, don Tomás hubiese hecho su observación en aeroplano y su muerte sería absolutamente igual a la que cien años después se llevó a Mola, ya que su destino era morir en el asedio, y a esta sentencia de la fatalidad no es dable sustraerse.

Al Bilbao liberal de nuestros bisabuelos le salvó la bala que por pura casualidad fué a romper una pierna del Macabéo de la Tradición. Pero al Bilbao actual, rojo y separatista, no le ha salvado la muerte gloriosa de Mola. Pero, en verdad, ya es impresionante la semejanza en los caracteres y en las actuaciones, en los ideales, en los propósitos y en la muerte de los dos Caudillos que la auténtica España ha tenido, a cien años casi juntos de distancia.

Los anarquistas de Santander se separan del Frente Popular

El «gobierno» de Valencia prohíbe la publicación de un manifiesto de los anarquistas

SANTANDER.—Las organizaciones anarquistas de Santander habían propuesto la constitución de una Junta de Defensa, proposición que fué rechazada.

En virtud de ello, los anarquistas se han separado del Frente Popular.

El «gobierno» de Valencia ha prohibido la publicación de un manifiesto que los anarquistas iban a dirigir a la población.

Se reciben noticias de que en Santander se han originado graves sucesos con motivo de la llegada de miles de evadidos de Bilbao a cuya subsistencia no puede atender el «gobierno» santanderino. Según algunos informes, Bruno Alonso ha huido y se han escargado del «gobierno» los anarquistas. En las calles de Santander se han desarrollado sangrientos sucesos.

Un trimotor rojo aterriza en Zaragoza

Son detenidos los jefes extranjeros que iban a reorganizar a los vascos rojos

ZARAGOZA.—Ayer aterrizó en esta ciudad un trimotor rojo que desde Barcelona se dirigía a Santander.

Los tripulantes del aparato fueron detenidos y resultaron ser nada menos que un general ruso, un oficial inglés y cuatro franceses, quienes se dirigían a Santander para reorganizar a las diez milicias de los vastos rojos.

¡Viva España!

de la Patria. Bilbao expresa a V. E., como caudillo de la nueva España, el testimonio de su incondicional adhesión. ¡Arriba España! ¡Viva España! Firmado, Arcilza, A'calde.

Telegrama del Alcalde de Bilbao

Expresa su adhesión incondicional al Caudillo

BILBAO.—El Ayuntamiento de esta capital ha dirigido el siguiente telegrama a S. E. el Generalísimo: «Ayuntamiento de Bilbao constituido hoy por designación del Gobernador civil acuerda elevar a V. E. en nombre de la villa el profundo agradecimiento de este pueblo hacia las gloriosas tropas que le han liberado para siempre de los enemigos

En las últimas operaciones de Bilbao fueron aniquilados los batallones asturianos

González Peña ha desaparecido de Asturias y se ignora su paradero

BILBAO.—La mayor parte de los batallones asturianos fueron aniquilados en Bilbao durante las últimas operaciones del cerco a la capital.

El batallón «Méjico» se negó rotundamente a entrar en fuego para reconquistar una posición que habían perdido y por este motivo fueron fusilados los jefes principales del batallón y algunos milicianos.

Este hecho causó disgusto al ser conocido en Asturias, donde los socialistas no quisieron por miedo obedecer las órdenes de la superioridad.

Tres mil milicianos que se pasaron a nuestras filas en el día de hoy y que por cierto visten guerrera de los uniformes ingleses últimamente repartidos en el campo rojo dicen que los marxistas temen una ofensiva general por el frente de Oviedo, por lo que todos estos días trabajan intensamente en construir nuevas trincheras y refugios contra el cañoneo y la aviación.

Dicen también los milicianos que el hecho de que González Peña haya desaparecido de Asturias desde hace tiempo, a pesar de ser el Comisario Jefe del Ejército del Norte, es lo suficiente para creer que no ha de tardar mucho tiempo en que ocurran cosas interesantes en este frente, pues el ladrón de bancos huye siempre en los momentos de peligro.

También sabemos por estos milicianos pasados que hace muy pocos días se casó (por lo civil, desde luego) en Gijón una hija de Belardino Tomás con un rojo llamado Rafael Gómez (no tiene nada que ver con el Gallo) y que Belardino Tomás se vistió para la ceremonia de tiros largos y en unión de sus hijos se exhibió por las calles de Gijón en un magnífico automóvil, regalo del Gobierno de Méjico.

El público acogió el paso de los «belarminos» con chufas, y se efectuaron algunas detenciones.

TIC-TAC

Las cosas claras

En el casino de Labradores de Sevilla se ha puesto el siguiente cartelito: «Se ruega que se hable en español». Y en Córdoba va a ser preciso inventar algo parecido. Es algo intolerable tropezar en cafés, casinos y hoteles, con una tropilla inelegante y mal educada hablando en catalán, delante de españoles. Y esto es sencillamente antipático. Hay un idioma—el más hermoso del mundo—que no puede tolerar la humillación de soportar unos gruñidos malsonantes, que huelen a separatismo y a Generalidad. Eso sí que no.

Hablen en buena hora, y entre sí, los catalanes en su dialecto. Y decimos «dialecto» y no «idioma». Pero no osen molestarnos en público con sus berridos antipáticos. Es una descortesía muy propia de aquellas tierras tuteladas por el separatismo. Pero suena muy mal en estas zonas de densa españolidad.

Sabemos que en un excelente hotel cordobés van a poner cartelitos en el comedor y en el hall, que digan: «A los españoles no se permite hablar más que en castellano». A ver si a esos mal educados se les cae la cara de vergüenza y se acuerdan de que están en España.

El Gobierno Nacional garantiza la seguridad de todos los barcos al servicio del Comité

Valencia no ha contestado todavía al Gobierno inglés

LONDRES.—Según los medios ingleses bien informados, el Gobierno del General Franco acaba de hacer saber al Gobierno inglés, que ha garantizado y garantizará la seguridad de todos los barcos y funcionarios al servicio del Comité de No Intervención. Además, Franco había de clarado estar de acuerdo en dar a conocer zonas de seguridad en los puertos bajo su control y en los cuales los barcos y funcionarios se verían protegidos contra ataques accidentales.

Por el contrario, el «gobierno» de Valencia no ha dado hasta ahora contestación alguna al Gobierno inglés respecto a esta cuestión.

Advertimos a nuestros comunicantes que todo el original que se nos envíe después de las dos de la tarde no podrá publicarse el mismo día, dada la hora de nuestro cierre.

COSAS DE LOS ROJILLOS

esos traidores a nuestros pies. A mis pies han de postrarse rendidos y humillados esos desleales. Pero les apartaré con asco y seguiré mi camino pasando sobre sus cadáveres.

Algo parecido le hemos oído nosotros a Greta Garbo en una película. Eso de «a mis pies» y eso de «postrar se rendidos» lo ha copiado indudablemente de Greta. Porque Federica es toda una vampiresa. Lo que se dice una mujer fatal. Claro que la culpa de que sea fatal la tiene Margot Neiken, quien le dijo en cierta ocasión:

—Desengáñate Federica. Para ser fatal, como yo, lo primero es cambiarte el nombre. Federica es un nombre escasamente dramático. Después vienes que arreglártelas para que se te suiciden por amor cuatro novios por lo menos. Yo tengo llorando por mi desvío a cuatro enamorados: un guardia de Asalto, un turrerero de Alcoy, un mozo de cordel y un «clarinete» de Valencia. Espero de un momento a otro, que los cuatro enamorados se decidan por el sublimado.

Sabemos que Federica, después de oírlo, cambió su nombre por el de Fioriordia, y se dedicó a lanzar miradas oblicuas, forradas de rimmel, al guardacalle, quien a la hora de cerrar nuestra edición no se ha suicidado todavía.—DICK.

Radio Alcalá de Henares pitó ayer a primera tarde transmitiendo un discurso de la «ministra» Federica Montseny, dirigido a los niños de las escuelas rojas. «No hagais caso—decía—a esos hombres malos que quieren hacer de vosotros unos esclavos. Porque no pasará mucho tiempo sin que ganemos la guerra y veamos a

Los rojos tenían minada la población de Bilbao para volarla a la entrada de nuestras fuerzas

El Ejército nacional, en su avance, cortó la energía eléctrica de Bilbao y evitó la catástrofe

BILBAO.—Toda la población de Bilbao temía que la ciudad fuese volada.

«Quemaremos Bilbao antes que entren», habían dicho mil veces los dinamiteros asturianos. La villa estaba minada. Todo el mundo en Bilbao había podido ver cómo se cargaban de dinamita en cantidades enormes los sótanos y manzanas enteras de casas. Un contacto eléctrico y Bilbao hubiese saltado al espacio con lo que hubiera dentro.

Las órdenes de evacuación iban subrayadas por dicha amenaza. Muchos de los que huyeron a Santander iban empujados por el terror de los explosivos. Los que quedaron prefirieron volar entre ladrillos y piedras, tejas y pedazos de hierro antes que quedar en poder del marxismo.

Por fortuna el Ejército nacional en su avance había cortado la energía eléctrica de Bilbao, y por lo tanto la

red de contactos que había de producir la voladura simultánea, quedó muerta, sin fuerza diabólica.

La operación de los soldados de Franco hizo imposible realizar la terrible destrucción proyectada. Sólo hubo tiempo para volar los puentes. Cien millones de pesetas convertidos en puentes que unen las dos mitades de Bilbao.

La tranquilidad es absoluta. El nuevo alcalde de Bilbao ha improvisado un servicio de limpieza. Los soldados escudriñan sótanos y alcantarillas para extraer su dinamita. Hasta que no se termine esta operación no se dará energía eléctrica a Bilbao.

Las tiendas de comestibles se han abierto para recibir todo lo que va llegando a Bilbao en filas interminables de camiones y automóviles.

Cisternas suministran el agua a la población.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

Todos los pueblos de la zona industrial y minera de Bilbao, cayeron ayer en poder del Ejército nacional

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE VIZCAYA: Continúa sin gran dificultad el avance de nuestras tropas...

En Baracaldo se han rendido dos batallones rojos y otros dos en la zona de Portugalete Ostuella...

Los cartuchos cogidos al enemigo en estos días suman unos catorce millones.

En la Constructora Naval estaba un taller en plena fabricación de proyectiles de artillería del 75 y del 105...

FRENTE DE SANTANDER: En el sector de Aguilar Bañuelo atacó intensamente el enemigo...

FRENTE DE ASTURIAS: Tiroteos y cañoneo.

FRENTE DE LEON: Durante la noche pasada el enemigo atacó las posiciones que se le ocuparon ayer...

EJERCITO DEL CENTRO: FRENTE DE ARAGON: En el sector Jaca una partida nuestra de esquiadores sorprendió en la Sierra de Mondongo una partida enemiga...

FRENTE DE SORIA: Tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE AVILA Y MADRID: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR: En algunos sectores hubo tiroteos y cañoneos, sin novedades dignas de mención.

Salamanca 22 de Junio de 1937.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

AUXILIO SOCIAL DE QUINTAS

En Montemayor se inaugura otro comedor azul

Bajo la advocación de «Auxilio de Invierno» y aprovechando de celebrarse el Día de Falange Española Tradicionalista...

En dicho comedor serán asistidos más de treinta niños verdaderamente necesitados, que a más de recibir el alimento diario serán educados por las señoritas afiliadas a la Sección Femenina...

Al acto, que resultó brillantísimo, asistieron las autoridades locales, las jerarquías falangistas destacadas de Córdoba con motivo del Día de la Falange y por «Auxilio Social»...

¡Arriba España!

La próxima cuestación

El sábado, 26 del corriente en Córdoba

PLAZA DE TOROS - IDEAL CINEMA

HOY MIÉRCOLES 23 DE JUNIO DE 1937. (Diariamente cambio de programa) Desde las nueve y media de la noche.—La interesantísima y emocionante producción «FOX» LA ISLA DEL MISTERIO...

PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. Cabrera

HOY MIÉRCOLES 23 DE JUNIO DE 1937 De las 9 menos cuarto.—1.º SAMBO, dibujo en colores.—2.º La peluca más divertida del año LA VIDA NOCTURNA DE LOS DIOS...

TERRAZA DEL GONGORA

Empresa RAMOS — Teléfono 2165

HOY MIÉRCOLES 23 DE JUNIO DE 1937 Desde las 9 y media.—Primer estreno de la Terraza.—Metro Goldwyn Mayer presenta a Jimmy Durante, en CARAVANA DE BELLEZAS...

Tesorería de Hacienda de la provincia de Córdoba

Don Fernando Romero de Torres, Tesorero de Hacienda de esta provincia,

HAGO SABER: Que el plazo para proveerse en período voluntario de la Patente Nacional para circulación de automóviles correspondiente al tercer trimestre y segundo semestre del actual ejercicio empezará el día 1.º de Julio próximo...

Los contribuyentes que no se provean de la Patente el día 15 incurrirán en el recargo del 20 por 100 si se realiza el pago dentro de los diez días últimos del citado mes de Julio.

Lo que se hace público para general conocimiento. Córdoba 21 de Junio de 1937.

EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

Los mismos perros con los mismos collares

Pierre Cot sigue de ministro del Aire, y Blum es nada menos que vicepresidente del Consejo

PARIS.—Mr. Chantemps consiguió anoche formar Gobierno. Después de su entrevista con el presidente de la República facilitó a la Prensa la lista del nuevo Gobierno.

He aquí los nombres y filiaciones políticas de los nuevos ministros de Francia:

Presidencia, Chautemps; ministro de Estado, sin cartera, Sarrant, radical socialista; vicepresidente, León Blum, socialista; ministro de la Guerra, Daladier, radical socialista; ministro de Negocios Extranjeros, Delbós, radical socialista; ministro de Justicia, Vicent Auriol, socialista; ministro del Interior, Dormoy, socialista; ministro de Finanzas, George Bonnet, radical socialista; ministro de la Marina de Guerra y Mercante, Campichí, radical socialista; ministro del Aire, Pierre Cot, radical socialista;

ministro de Instrucción, Joan Zay, radical socialista; ministro de Obras Públicas, Kulsulle, radical socialista; ministro de Economía, Chapsal, radical socialista; ministro de Agricultura, Mormet, socialista; ministro de Colonias, Montet, social-demócrata; ministro de las Pensiones, Riviere, social demócrata; ministro de Correos, Lebas, social demócrata; ministro de Higiene, Rucard, radical socialista.

En la relación figuran además Viollet, social-demócrata, y Paul Faure, social-demócrata, cuyos cargos en el nuevo Ministerio figuran determinados en el telegrama recibido.

La solución dada a la crisis ha causado decepción en Francia. La Prensa comenta el hecho diciendo que son los mismos, pero con diferentes apellidos.

Lo que ocurre en Córdoba

UN RASGO

La restauración de la iglesia parroquial de Santa Marina

En nuestra visita diaria al Gobierno Civil nos entrevistamos con el Delegado de Orden Público don Manuel Albendea Rivas, quien nos manifestó que había recibido la visita del alcaide de maderas señor Hidalgo, en representación de su señora madre doña Concepción Luque.

El señor Albendea nos manifestó que, como se recordará, el día 18 de Julio del pasado año, la barbarie marxista hizo víctima de sus desbordamientos en esta capital a la iglesia parroquial de Santa Marina de Agua Santa, la cual fué incendiada, quedando destruída su puerta principal y sufriendo desperfectos de consideración algunos altares e imágenes que había en el interior del templo.

Agregó el señor Albendea que los vecinos del populoso barrio, con verdadero entusiasmo, gestionaron y consiguieron la restauración adecuada de los altares e imágenes y con la valiosa ayuda de prestigiosos cordobeses se encargó la construcción de las puertas antes mencionadas a la almacenera de maderas doña Concepción Luque, viuda de Hidalgo, las cuales hace algún tiempo quedaron construídas, y ahora, y éste fué el motivo de la visita del señor Hidalgo al Delegado de Orden Público, dicho señor, en nombre de su señora madre, ha tenido la gentileza de no cobrar el importe de las puertas, cediéndolas gratuitamente.

Ante la actitud del señor Hidalgo, el Delegado de Orden Público elogió el rasgo realizado por dicha señora, tan patriótico como cordobésista y mereced al cual en el popular templo serán colocadas mañana las nuevas puertas, detalle que faltaba para que quedara restaurado el repetido templo.

Monte de Piedad

Subasta de alhajas

El lunes próximo, 28 de Junio, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursales 1.ª y 2.ª durante el mes de Noviembre y Diciembre de 1935 y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Queda prohibida la venta de fotografías, efigies y bustos del Generalísimo, sin la autorización de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda

La Delegación Provincial del Estado para Prensa y Propaganda, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Con esta fecha, el jefe del Gabinete civil de la 2.ª División Orgánica, comunica a esta Delegación Provincial para Prensa y Propaganda, que, vista la desaprensión de algunos comerciantes, que, para su negocio, venden toda clase de fotografías, efigies, bustos, etc., de S. E. el Generalísimo, y siendo la mayoría de ellas francamente malas y de ningún parecido, la Delegación del Estado no puede tolerar se haga comercio a base de desprestigiar la figura de nuestro Caudillo.

Por lo tanto, se dispone que en 1.º del mes de Julio queden retiradas de la venta todas aquellas que no estén pre-

viamente aprobadas por esta Jefatura Provincial, la que no permitirá la venta más que de aquellas en las que la figura del Generalísimo tenga la grandeza de expresión y el parecido natural que permita que todos los españoles lo conozcan tal como es.

Los comerciantes a quienes se les obligue a retirar de la venta sus productos, tienen derecho de apelación ante la Delegación del Estado, y al someter a la aprobación de esta Jefatura Provincial las fotografías, efigies, bustos, etc., entregarán los interesados dos ejemplares gratuitos para los archivos correspondientes.

Córdoba 23 de Junio de 1937.—El jefe Provincial, Francisco Quesada.»

Casa de Socorro

Mordido por un perro

En el día de hoy ha recibido asistencia facultativa en la Casa de Socorro el niño de seis años de edad José Muñoz Sánchez, domiciliado en la calle María Cristina, 1, el cual presentaba erosiones en la pierna derecha, producidas por haber sido mordido por un perro. Pronóstico leve.

Banda municipal

Temporada de verano

A partir del día 24 se celebrarán los conciertos todos los jueves, de ocho y media a diez y media, en la Avenida del Gran Capitán y los domingos en el Paseo de la Victoria.

El del próximo jueves será con arreglo al siguiente programa:

«La Soberana», marcha, N. García. «Serenata Española», Rñ Ker. «Danza Macabra», poema sinfónico, primera vez, Saint Saens.

«Patria y Religión», marcha, sinfónica (obra dedicada al general Cascajo), Gómez Camarero.

«Gigantes y Cabezudos», selección, Caballero.

«Por España», pasodoble, Miranda.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinan de guerra por conducto de GUIÓN: Rafael Córdoba León, Manuel Fernández Fernández y José Moreno Grande; Regimiento de Artillería Pesada n.º 1, (19 Batería Legionaria). Miguel Fernández, cabo del 4.º regimiento mixto. F. echas negras.

Pescados y Mariscos

NIETO

Teléfono 12-10 :: CORDOBA

Salvador Le Bret

Odontólogo, Laboratorio, Rayos X. Diego León, 6. Tif. 2522.-Córdoba

FIBRA DE COCO

La Fabril Hispalense

Fabricante de capachos de fibra de coco e importador autorizado. — SEVILLA.

En CORDOBA:

CARLOS HUGUET

Avenida de América, letra B. Tif. 322

ALMACENES PORRAS RUBIO

SDAD. LTDA.

COLONIALES POR MAYOR

Vitales y Bazar de Botell: PEREZ GALLOS, 3 : Almacenes: DOCE DE OCTUBRE : Teléfono 1550

ULTIMA HORA

Alemania e Italia se retiran definitivamente del Comité de No Intervención de Londres

PARIS. El corresponsal de la Agencia Havas comunica que las tropas nacionales continúan su arrollador avance hacia Santander. La capital de la montaña está seriamente amenazada por los Ejércitos de Franco y ayer volaron sobre ella a escasa altura varias escuadrillas de aeroplanos y arrojaron sobre la capital millares de octavillas con proclamas del Generalísimo dando cuenta de los triunfos obtenidos por las armas españolas en Bilbao e invitando a los santanderinos a la rendición, dado que para los rojos de Santander la lucha es inútil. Se les dice que nada tienen que temer de los soldados de España que solo persiguen la unidad nacional y la justicia social.

LONDRES.—La Agencia Reuter comunica que iban a ser evacuados de Santander grupos de niños por la Cruz Roja Internacional, cuya evacuación iba a verificarse en un barco inglés que ya se encontraba en el puerto de Santander.

El buque ha zarpado sin los niños, por haberse recibido una orden en este sentido del primer ministro inglés, Eden.

BILBAO.—Como consecuencia de las brillantes operaciones de ayer la carretera de Orduña a Bilbao ha pasado a pertenecer a la red de comunicaciones de la retaguardia nacional. Los rojos ha emprendido una retirada de treinta kilómetros de fondo. Aguirre y sus ministros han llegado a Santander procedentes del pueblo vasco, a donde se habían refugiado en los primeros momentos de su huida.

La llegada de los ex ministros vascos a Santander ha coincidido con los disturbios que se han registrado en dicha ciudad por falta de viveres.

BILBAO.—El Gobernador civil de esta provincia señor Ganuza del Riego tiene ya ultimado un plan de obras urgentes para restaurar los puentes que fueron destruidos por los rojos. Los servicios de abastecimientos y asistencia social están admirablemente atendidos.

Un importante decreto del ministro de Instrucción de Alemania

El conocimiento de los países hispano ibero americano

BERLIN.—El ministro de Instrucción Pública alemán ha publicado un decreto dirigido a los profesores de las Universidades y Academias especiales alemanas que desarrollan su labor en el campo de las lenguas románicas, recomendándoles que traten con especial preferencia en sus aulas y conferencias el sector hispano ibero americano (España) y portugués e ibero americano.

El ministro de Instrucción Pública se ha dado perfecta cuenta de tan alto valor; debe conceder al pueblo alemán el cuidado y fortalecimiento de sus relaciones con ese grupo de estados ibero lusitanos tan extraordinariamente fuertes y que alcanzan aproximadamente la elevada cifra de ciento cincuenta millones de habitantes, por lo que de ahora en adelante encontrarán los estudios mayores facilidades para entrar en conocimiento del círculo cultural y desarrollo histórico progresivo de los países hispano ibero americanos. Es algo que representa un esencial avance de esta acertada tendencia del pueblo alemán.

PARIS.—El partido socialista se reunió ayer para decidir si había de prestar o no su colaboración ministerial al Gobierno que intentaba formar Chautemps. León Blum hizo una patética alocución en el sentido de que se debía prestar la colaboración al nuevo Gabinete.

Por 3.972 votos contra 1.369 se aprobó prestar ministros al Gabinete Chautemps.

Tan pronto como Chautemps supo la decisión de los socialistas, se trasladó al Palacio del Eliseo, entregando a Mr. Lebrun la lista del nuevo Gobierno. Este está compuesto por veintidós ministros.

Y decíamos aquí que teníamos muchos!

LONDRES.—Giral ha contestado al Comité de No Intervención en nombre del Gobierno de Valencia en el sentido de que considera innecesarias las zonas de seguridad y que los barcos encargados del control no deben aprovisionarse en los puertos españoles.

LONDRES.—La conferencia de las cuatro potencias, celebrada ayer, no dio los resultados apetecidos. El comunicado oficial de la reunión dice que se celebró ésta en el Foreign Office entre Eden y los embajadores de Francia, Alemania, e Italia acerca de los incidentes del crucero alemán «Leipzig». Fue desgraciadamente imposible llegar a un acuerdo acerca de las medidas que deberán ser tomadas en esta cuestión.

Por un lado se cree necesario que pronto se discutan las propuestas para aumentar la seguridad de los navíos de las cuatro potencias se efectúe una investigación acerca de las circunstancias en que ocurrieron los incidentes antes de tomar las medidas contra el partido español en cuestión. Por otro lado se entiende que los hechos se deben considerar como suficientemente aclarados y se reclaman medidas activas, siendo necesario que ellas sean tomadas inmediatamente para documentar la solidaridad de las potencias y para impedir la repetición de incidentes semejantes. No se llegó a un acuerdo sobre la propuesta de hacer inmediatamente una demostración marítima ante Valencia mostrando

La noticia de la toma de Bilbao en Barcelona

Se supo el sábado a las seis de la tarde

BARCELONA.—Personas recientemente evadidas de la ciudad condal dan cuenta de cómo fue recibida en Barcelona la noticia de la entrada de las fuerzas nacionales en Bilbao.

Se supo a las seis de la tarde del sábado y la noticia circuló por la ciudad como reguero de pólvora.

Al salir del trabajo de las oficinas y despachos la noticia era del dominio público.

En plenas Ramblas deteníanse los transeúntes para preguntarse en voz baja si era cierta la noticia.

Se encargaron de confirmarla los empleados de la Generalidad, quienes aseguraron que la noticia debía ser cierta puesto que Companys y los Consejeros tenían las caras muy largas.

A los comunistas ha sentado peor la noticia que a los anarquistas. Aquellos están muy apesadumbrados por lo mal que tiene que caer en Moscú la noticia de la pérdida de Bilbao.

do las banderas de las cuatro potencias.

LONDRES.—En la reunión de las cuatro potencias celebrada ayer, Inglaterra y Francia sostenían que era preciso hacer determinadas investigaciones acerca del «Leipzig» para comprobar los atentados, mientras que Alemania e Italia sostuvieron que la agresión se realizó y está fuera de toda clase de dudas.

Sobre todo esto Mr. Eden dijo ayer en la Cámara que Inglaterra no participaría en la demostración naval que reclamaba el Gobierno del Reich.

BERLIN.—Para salir al paso de las informaciones lanzadas por los rojos de Valencia y que recoge parte de la Prensa extranjera de que los submarinos españoles no salieron de sus bases el día 16 de Junio, publica la Prensa berlinesa un informe en el que se demuestra que, dicho día, dos submarinos rojos bombardearon en Calahonda a varios kilómetros de Málaga.

BERLIN.—Toda la Prensa comenta el fracaso de las negociaciones de Londres. Añaden los periódicos que basta la palabra del comandante del navío y que es innecesaria la investigación que reclama Londres.

ROMA.—Los periódicos se hacen eco de la sensación que ha producido la ineficacia de las negociaciones de Londres. Dicen que el atentado de los submarinos del «gobierno» de Valencia contra el crucero alemán «Leipzig» constituye un insulto a Europa y a los marinos alemanes muertos. Toda Italia comparte por igual la indignación que en estos momentos siente el pueblo alemán.

ROMA.—Italia considera lógica la actitud del Gobierno del Reich y le presta su aprobación. Hay que enseñar una mano firme a los rojos españoles.

BERLIN.—Los círculos bien informados llaman la atención de que existe una cláusula en virtud de la cual si una nación reclamaba la adopción de determinadas medidas y se tardaba tiempo en resolver, cada Gobierno se reservaba el derecho a obrar libremente.

El Gobierno alemán se ha reunido hoy para deliberar acerca del resultado de la reunión de las cuatro potencias y después decidirá la actitud que haya de adoptar.

ROMA, 3, t. (urgent):—A las once y siete minutos de la mañana de hoy se ha facilitado un comunicado en el que se da cuenta de que Alemania e Italia abandonan definitivamente el Comité de Control de Londres.

Gramios de Alimentación CITACION

Por el presente se cita a todos los señores de dichos gremios, sean o no asociados, a la reunión que tendrá lugar el próximo día 24, jueves, a las nueve y media de la noche, en el local de la Cámara de Comercio e Industria, Gran Capitán, para tratar del concierto propuesto por el señor Presidente de la Junta Pro familias del Combatiente, sobre los artículos afectos a ello en referidos gremios, rogando la puntual asistencia.—El Secretario, Alfonso Lorente.—V.º B.º: El Presidente, Abel Jiménez y Manuel Polonio.

El Ejército nacional domina en treinta y cuatro capitales de provincia

Después de la toma de Bilbao, el Ejército nacional en 34 capitales de provincia, en todas las cuales reina el orden más perfecto, todos los servicios públicos están atendidos y la retaguardia vive como si no se estuviera desarrollando en España una terrible guerra.

En cambio los rojos dominan solamente en 16 capitales de provincia, en donde el caos tiene asentados sus dominios y la gente se muere de hambre y de miseria y los asesinatos están al orden del día.

Además de las 34 capitales que poseen los nacionales, hay que sumarle Marruecos y nuestras posesiones de Guinea, Fernando Poo, Ifni y Río de Oro, que se sumaron al glorioso movimiento en los primeros días.

Los muertos a causa de la explosión del «Jaime I»

LONDRES.—El periódico «Evening News» recibe de Gibraltar la noticia de que en la explosión del «Jaime I» no murieron solamente diez y ocho personas, como dijo el Gobierno de Valencia, sino 176. Añade el diario que no hay esperanza de volver a poner el buque a flote.

Ministro que aplaza su viaje

BERLIN.—El ministro de Negocios extranjeros de Alemania, Von Neurath ha aplazado su viaje a Londres anunciado para hoy a causa del incidente ocurrido al «Leipzig», que no le permite ausentarse en estos momentos de Berlín. La suspensión del viaje del ministro alemán a causado decepción en Londres.

Los prisioneros en Bilbao pasan de 18.000

BILBAO.—El número de prisioneros hechos durante las últimas operaciones nacionales en Vizcaya asciende a dieciocho mil, sin contar los cinco batallones vascos cogidos el día de la ocupación. La Agencia Havas di-

ce que el botín de guerra apresado por los nacionales es enorme, siendo las pérdidas de éstos muy escasas.

La Aviación bombardea los reductos de los rojos

BILBAO.—Durante el día de ayer la Aviación nacional voló sobre los sectores de vanguardia en el límite de la provincia de Santander, bombardeando las fortificaciones y reductos que están construyendo los rojos.

Millares de personas que huyeron de Bilbao en los primeros momentos llegan a nuestras avanzadas y los soldados españoles les facilitan alimentos y medios de transporte para que se trasladen a la capital.

El pabellón inglés participa en la alegría por la toma de Bilbao

SAN SEBASTIAN.—Entre los millares de banderas y colgaduras que ondean en esta ciudad para festajar jubilosamente la toma de Bilbao por las fuerzas nacionales, figura en el Consulado de la Gran Bretaña la bandera inglesa.

Homenaje a un cónsul italiano

MALAGA.—El Ayuntamiento ha nombrado una comisión para rendir un homenaje al cónsul de Italia en dicha ciudad. El homenaje consistirá en la entrega de un pergamino nombrándole hijo adoptivo de Málaga y en el regalo de un magnífico automóvil adquirido por suscripción popular.

Espanoles fusilados en Moscú

VARSOVIA.—Ha sido confirmada la noticia de que han sido fusilados en Moscú varios comunistas españoles.

Otros españoles están detenidos y se espera que corran la misma suerte que sus compatriotas.

En la Primera Comunión del niño Rafael Porras Arroyo G. de Canales en la Real Colegiata de San Hipólito

¡Excelso Dios!
Hoy cantamos tu gloria en albo estro
Doble espíritu: discípulo y maestro
Dos en uno; uno en dos.

Parábola socrática que inspira
La suprema oración de quien te admira
Del Gólgota en la Cruz.

¡Lirio blanco de angélico querube
Que a tu Morada de blancura sube
Por escalas de luz!
¡Bendícete Señor!

Es un cordero que a tus pies declina
Su cabeza sutil, dó, el sol fulmina
Pentagramas de amor.

¡Grava tu Cruz
En la tersura celestial de su alma
Losa de tu calor, lírica palma
De tu jardín, Jesús!

No más pregón
que un último tributo a tu grandeza:
¡Que Satanás no robe la pureza
De su corazón!

¡Custódialo, Señor!
F. Baena Yuste

De 1.ª Enseñanza

El alcalde de Villafranca comunica que se ha posesionado de la escuela número 2 el maestro interino don José Nevado.

Se han posesionado de la escuela número 6 y número 2 de Montilla las maestras doña Concepción Cobos y doña Concepción Luna.

Por incorporación a filas

El alcalde de Peñarroya remite certificado médico para expediente de jubilación por tener que incorporarse a filas el maestro don Augusto Morillo Navarro, el cual venía desempeñando el cargo de maestro en la escuela 3.ª

Ha sido nombrado por esta Sección Administrativa para que desempeñe dicho cargo, el maestro don Jesús Porcal Hernández.

Cafés Bristol

Los más puros y mejor paladar

MALAGA, 2 y CONCEPCION, 37

CARBONES CARRACEDO
EL MEJOR SERVICIO
Teléfonos 2606 y 2765
Reyes Católicos, 20 - Córdoba

"YO HE SIDO ESPÍA ROJO,"

Dos individuos se prestan a ser portadores de los bacilos

La segunda reunión se celebró tres días después y fué mucho más seria. A mí me previno el inevitable Max Aub, que vino a verme unas horas antes con el rostro radiante como si fuera el sér más dichoso de la creación.

Esto marcha—me dijo.—Hoy va a presidirnos uno de esos hombres poderosos que apoyan en las sombras, pero con una eficacia que no ofrece dudas a nuestro Frente Popular. Es un inglés; tú lo verás. Lo que se dice un gentleman y pertenece a los consejos de administración de unas cuantas grandes firmas.

Yo había pasado los días de trepa entregado a las más contrapuestas emociones. Mi natural honrado se resistía a intervenir en aquella trama que era o un engaño burdo para sacar dinero y por lo tanto despreciable, o una maquinación diabólica que podría sembrar la muerte entre una pobre población indefensa que era la mía para mayor desgracia. Pero contra estos escrúpulos reaccionaba, buseando argumentos sofisticados que acallasen los dictados de mi conciencia. Y acabé por hallarlos como sucede siempre cuando resulta más cómodo y más fácil dejarse llevar por el mal. Me decía a mí mismo que en las crueldades de la guerra no había gradaciones y tanto de la peste criminalmente desencadenada, como el fuego de la artillería o el hambre que hacen también sus víctimas entre las gentes indefensas. Y puesto que estamos en guerra, como en guerra había que proceder, cerrando los ojos a todo sentimentalismo, sin cuidarnos de otra cosa que del resultado final.

La actitud de Lina en aquella coyuntura me había parecido también un poco extraña. Su natural dulce y amoroso, su preocupación por mi salud y por guardarme de todo peligro, se había trocado en una resuelta decisión de que siguiese aquella aventura hasta el final.

Para justificarme, sin duda, me decía que el papel que se me asignaba no sería peligroso y que por otra parte me pondría en el secreto de cosas interesantísimas muy útiles

Cómo se verificó la inoculación en los agentes propagadores

para mis aficiones de escritor. Había observado también que Lina—que desde que nos conocíamos no tenía ninguna relación y sólo vivía conmigo y para mí—empezó a hacer frecuentes salidas sola, prestando compras urgentes y una tarde, precisamente aquella en que yo debía concurrir a la segunda reunión del «Comité bacteriológico», regresó a casa acompañada de una señora de mediana edad y tipo distinguido que me presentó como mistress S., de nacionalidad inglesa, antigua conocida suya, que acababa de encontrar casualmente.

Como yo tenía que cenar aquella noche con mis nuevos amigos o cómplices, mistress S. me pidió permiso para llevarse a Lina a cenar con ella y con su esposo en un restaurant de la Rive Gauche.

Yo cené por mi parte con Max Aub y De Berne, y luego nos dirigimos al hotel de Windsor, en la rue Baujón, donde la segunda reunión estaba convocada.

Eramos menos gente que en la del cabaret de Le Romance. La presidía el gentleman inglés de que me había hablado Max Aub con tanto encomio. Había llegado aquel mismo día en un avión propio desde Londres. Se llamaba Edward Rollán Kattigan y para dar una idea de su relieve social bastará decir que era uno de los agentes más poderosos y calificados de una poderosa casa inglesa.

Estaba también René Pavie y Boso y otro y Boujennec, periodista y Charles Maurice, redactor de «Le Journal».

Españoles sólo asistimos Max Aub y yo.

Se volvió a plantear la cuestión de la reunión primera y se desecharon sin apenas discursar los dos proyectos de actuación en aquella examinados, proponiendo en cambio el personaje inglés que nos presidía, una solución que fué la que se convino. Se trataba de buscar

dos o más sujetos dispuestos a todo, que se prestasen a servir de vehículos a los bacilos llevándolos en su cuerpo merced a repetidas inoculaciones. Estos individuos que debían actuar de conejillos de indias o de terneras administradoras de vacuna pasarían a España para una vez allí distribuir entre la población pacífica el depósito mortal de que eran portadores, de acuerdo con elementos especializados que debían unirseles en la misma España o acompañarles desde la frontera.

A mí se me asignó el papel de procurar la entrada en España de estos individuos y pasar con ellos hasta ponerlos en contacto en cualquiera de las ciudades de la zona liberada con elementos del Frente Popular que hubiesen conseguido pasar inadvertidos.

La elección de los dos hombres portadores de microbios ofrecía grandes dificultades. De Berne se ofreció a ser uno de ellos, y para hallar el otro, prometió acudir al catalán, un personaje misterioso que deambulaba por todos los centros del Frente Popular de Madrid, y de París y del mediodía de Francia y que pasaba por agente secreto de la Generalidad. La decisión de De Berne me causó gran sorpresa. Yo solo le conocía como periodista mediocre, autor de folletones de política y de reportaje callejero en las publicaciones de izquierda. Fué luego cuando me enteré de su pasado, que puede darme cuenta del peligro aventurero que era.

Hijo de un antiguo cónsul de Francia en Praga, había sido el mismo archivero en la Embajada de su país en la Argentina. Su vida irregular le hizo perder su carrera y la fortuna que heredó de sus padres. Estaba en relación con la Prada de Mostú y pertenecía, sin duda, al servicio de espionaje ruso.

Al estallar la guerra civil en España, se trasladó a las provincias de Vizcaya y Asturias y sirvió de ayudante al llamado capitán Jask, jefe de una Brigada Internacional. El papel que iba a desempeñar ahora no era el más arriesgado ni el menos honesto de los que había tenido ocasión de desempeñar en su existencia de vicio y aventura.

Debo advertir por ser de justicia que Charles Merico, el periodista de «Le Journal», se mostró disconforme con el proyecto y se retiró de la reunión antes de que ésta se acabara.

Al día siguiente De Berne se puso en relación con el catalán y éste le indicó el nombre de un comparsa que se prestaría a servir de vehículo a los microbios. No costó gran trabajo convencerle. Se llama Luis Chabrat y era un hombre tosco y sin ningún relieve; sólo el cebo de unos miles de francos que le ofrecieron le indujo a aceptar. Era ajeno a todo idealismo.

Yo empecé a tantear el terreno para facilitar la entrada en España, en la España de Franco a De Berne y Chabrat, pero pronto me di cuenta

de que el primero encontraría grandes dificultades por ser sobrada y desfavorablemente conocido tanto en París como en la frontera. Entonces de acuerdo con el catalán, que ya estaba en íntima relación conmigo, le sustituimos por otro periodista, Jeán Boujennec, que se prestó a complacernos tras algunas vacilaciones.

Todo esto ocurría en los últimos días de Marzo y primeros de Abril del año en curso.

Halladas las personas, recibí de Pavie, que había quedado encargado de la puesta en obra del complot, la orden de salida para Bayona, donde debía procederse a las inoculaciones. Allí nos esperaba un misterioso doctor, que según decían era alemán y que estaba a las órdenes del cónsul de la República española.

El viaje lo hicimos Chabrat, Boujennec, el catalán y yo, hospedándonos en el Gran Hotel, Boulevard de Tiers, a pocos metros del Consulado.

Durante mi ausencia, Lina se fué a vivir con el matrimonio S, que demostraba mucho interés por ella.

En Bayona, el cónsul Lecuona nos presentó al doctor, y no estará de más que haga una pequeña semblanza de este cónsul de que tanto se ha hablado y que tantos servicios de todo género ha prestado y presta al Gobierno de Madrid. Es un hombre joven, de cuerpo menudo, pero vivo y nervioso; pertenece a la carrera Diplomática y tenía la categoría de secretario de Embajada, habiendo desempeñado misiones confidenciales de gran importancia durante el primer bienio del Frente Popular. Fué el agente de que se sirvió Indalecio Prieto para hacer el contrato de petróleos para la Campa, a cuyo fin residió muchos meses en Rusia.

Cuando estalló la Revolución española, el Gobierno de Madrid andaba buscando un hombre de absoluta confianza a quien pudiera confiar el consulado de Bayona, que tenía una importancia extrema por haberse convertido este puerto francés en un centro de avituallamiento de los rojos. Prieto designó a Lecuona, que, aun descendiendo de categoría, no vaciló en encargarse de este consulado.

Lecuona nos presentó al médico

y días después se procedió a hacer la inoculación. Previamente se les puso una inyección intramuscular en el brazo, de un líquido que había llegado de Londres, en frascos lacrados.

Después, la víspera del día designado para entrar en España, se les hicieron numerosas escarificaciones en espaldas, pechos y brazos.

Yo me había ocupado de arreglar la documentación, para lo cual me trasladé a San Juan de Luz, donde funciona la oficina de pasaportes para el territorio nacional denominada Nacho Enea.

El catalán y los dos hombres portadores del Tse-Tse vinieron conmigo. Nos alojamos en el Hotel Britania, donde hasta hacía unos días habían estado el Conde de Romanones y don Miguel Maura.

Pero en Nacho Enea debí inspirar sospechas porque a mi petición de salvoconductos opusieron primero una resistencia pasiva y luego una negativa formal. Volví contrariado al Hotel y expuse a mis cómplices lo que ocurría. Entonces el catalán, que era hombre expeditivo, salió diciendo que al día siguiente, con salvoconducto o sin él, entraríamos en España. Volvió por la tarde con un sujeto vascó francés, residente en Hendaya, quien, por lo visto, se había comprometido a facilitarnos el paso por el puesto de Dancharinea, en la frontera de Navarra. Debíamos entrar furtivamente por las mugas, como suelen hacerlo los contrabandistas. A mí me pareció todo aquello muy arriesgado y hasta insensato, pero no me atrevía a protestar. Nos fuimos a dormir a Bayona, desde donde saldríamos al amanecer para el puesto fronterizo.

Apenas me había acostado, cuando se me entregó un telegrama urgente. Procedía de París y lo firmaba la señora S. Me decía que Lina había sufrido una grave accidente de automóvil y que su situación era bastante delicada. Y me rogaba que fuese a su lado rápidamente.

Me vestí aprisa y fui a despertar al catalán, que roncaba como un hipopótamo. Me oyó desabridamente y me dijo que, aunque se muriera toda mi familia, yo tenía que entrar en España con mis cómplices. Le contesté de mala manera y resolví regresar al día siguiente a París. Y así lo hice, sin despedirme de mis compañeros.

X-15-Z



El General al micrófono

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano comentando los partes del «gobierno» de Valencia dando cuenta de la caída de Bilbao.

También la Prensa de Madrid, obediendo indicaciones del «gobierno», habla ya de la pérdida de Bilbao y dice que el «gobierno» no es responsable de la derrota vasca.

No hay que pensar en exigir responsabilidades al «gobierno»—dijo el general—ni a los generales tampoco; el único responsable lo voy a señalar yo. Ese responsable es el generalísimo Franco y a él deben los rojos exigir responsabilidades.

Antes le procesaron por sedición y ahora deben arrestarle y castigarle por la derrota vasca.

El nuevo «gobierno» de Santander ha enviado un despacho al presidente de la Generalidad en el que le dice «que a falta de apoyo de la España republicana los gudaris tuvieron que ceder Bilbao y así ocurrirá en San

tander si no se le envían los elementos necesarios para aumentar su defensa. De todo lo que ocurrió en Bilbao y de lo que ocurrirá en Santander, tienen la responsabilidad absoluta los «gobiernos» de Barcelona y Valencia».

Las masas anarquistas—continuó diciendo el señor Queipo de Llano—se manifiestan violentamente en Santander, Almería, Valencia y Barcelona contra el «gobierno» por la caída de Bilbao y a causa del engaño en que han tenido al pueblo con los falsos partes oficiales que se ha demostrado que eran un junto de falsedades.

En la toma de Lajarceta, Baracaldo, Portugaite y Sestao, que constituyen toda la zona industrial de Bilbao, reallizada ayer por nuestro Ejército, se han pasado a nuestras filas cuatro batallones y se han recogido catorce millones de cartuchos. La cantidad de material es tanta que se hace muy difícil y laborioso su recuento.

Un avión, que posiblemente había salido de Santander para Francia aterrizó por averías en Zarauz y fueron detenidos sus ocupantes que eran un piloto español, otro francés y un ministro y tres subsecretarios del «gobierno» vasco.

Terminó el general dando cuenta de las operaciones realizadas en el Ejército del Sur.

Mañana publicaremos el final del reportaje "YO HE SIDO ESPÍA ROJO,". La última parte se titula: "Doscientas mil libras esterlinas para la guerra bacteriológica. Los Requetés detienen a los agentes rojos cuando intentaban penetrar en España. La dirección de esta infame campaña radicaba en Londres"

Para el Combatiente

Bajo el Patronato de la excelentísima señora del Generalísimo se ha creado la obra de «Lecturas para el Soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.